

重庆市渝北区洛碛镇人民政府

关于 2022 年度行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我镇 2022 年度行政执法总体情况报告如下：

一、2022 年行政执法总体情况

今年以来，我镇深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

（一）严格落实行政执法责任制

根据行政执法责任制要求，我镇在行政处罚、行政检查、行政许可等执法工作中，认真落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，统筹协调全镇行政执法工作，主动研究解决行政执法中的重大问题，不断提升行政执法质量和群众满意度。2022 年，我镇依据年初与区级相关部门签订的行政执法委托协议书，有针对性地对全镇行政执法人员开展培训管理，进一步明晰镇综合执法办、平安办、应急办、规建办、村建中心、司法所等部门职能，明确相关行政检查权、行政强制权、行政处罚权等重要行政执法内容，确保城乡建设管理、生态环境保护、食品药品安全、农林水利、文化旅游、物业管理、安全生产等领域的行政执法责任全面落实到位。

（二）执法体制机制建设进一步健全

我镇坚持执法重心下移、网格化管理，镇综合执法办派驻执法人员与村社联合办公，与村社同巡查、同报告、同处置，形成多元共治、良性互动的行政执法模式。在联合执法方面，由镇综合执法办牵头，通过联席会议、信息共享等方式加强与区级部门、镇司法所、派出所、市监所等部门的协调配合，建立各部门无缝衔接、协同高效的行政执法体制，形成事前预防、事中检查、事后查处有机结合的执法机制。

（三）行政执法人员管理进一步规范

一是加强执法人员培训。2022年全面完成全国统一行政执法证件换发工作，组织全镇行政执法人员集中开展法律知识培训学习2次，对于我镇新任执法人员，要求上岗前必须参加全区统一组织的行政执法人员岗前培训班，经考试成绩合格并取得行政执法证件后，方可上岗开展执法活动；对于现任执法人员，要求每年定期参加全区行政执法人员网络继续教育培训学习，持续提升行政执法人员能力素质。**二是加强执法人员考核。**每季度定期召开专题会议听取全镇行政执法工作情况汇报，建立平时考核和年度考核相结合的执法人员考核激励机制，将考核结果作为执法人员绩效奖励、教育培训、交流轮岗、职务晋升等的重要依据，督促执法人员依法履行职责，切实发挥作用，不断增强行政执法能力。

（四）执法规范化建设进一步推进

一是**执法程序更加规范化**。严格落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，严格要求执法人员遵守国家法定程序，在开展行政执法时，执法人员不得少于两人，执法人员须主动出示行政执法证件，表明执法身份，主动告知当事人执法事由、执法依据、权利义务等内容，充分听取当事人的意见，并依法出具行政执法文书。二是**执法行为更加规范化**。在执法过程中，严守执法为民理念，认识到执法的本质就是服务，执法的根本目的是维护当事人的合法权益，严格要求执法人员做到语言文明、行为规范、结果公正，推广运用说服教育、劝导示范、行政指导等非强制性手段，慎重实施行政处罚和行政强制，综合运用多种行政执法方式，引导当事人自觉遵守法律法规。三是**执法文书更加规范化**。严格按照上级要求，认真区分使用各类专用执法文书，落实专人负责我镇执法文书的管理工作，每年定期将行政检查、行政许可、行政处罚等相关文书、证据材料以及电子文件、电子数据等进行立卷归档。

（五）执法监督措施进一步完善

为有效开展行政执法监督，指定镇司法所为我镇行政执法监督机构和法制审核工作机构，镇司法所负责联络区特邀行政执法监督员，共同对我镇行政执法的事实、证据、法律适用、执法程序的合法性等方面进行执法监督，并对重大执法决定开展法制审核工作。为进一步提高行政执法效能，我镇聘请专门法律顾问对全镇各类行政执法文书的合法性和合规性进行专业性审查，严把

执法案件质量关，全方位保障执法监督工作的常态化开展。

（六）行政执法各项工作有序展开

2022年，我镇共收到并依法受理行政许可申请26件，均为乡村建设规划许可申请，依法作出行政许可决定26件；依法实施各类行政检查76次，检查后依法作出行政处罚8件，均为罚款案件，罚没金额共计1.3万元；依法实施违法建筑类行政强制执行案件2件。2022年，我镇无行政征收征用案件。

二、存在的主要问题

由于行政执法工作涉及多个行业领域，对执法人员的专业知识和技能要求较高，我镇目前还欠缺某些行业专业知识背景的执法人员，不利于我镇行政执法工作的顺利开展。

三、2023年工作打算及建议

一是健全行政执法机制。进一步明确行政执法人员职责，建立健全与区级行政执法部门、驻镇行政执法机构的联合执法、信息共享、案件移送管辖、案件首接负责等机制，确保行政执法工作顺利开展。

二是强化执法人员培训。注重执法人员队伍建设，拟定2023年行政执法人员培训计划，组织执法人员按时参加继续教育培训学习，有针对性地开展执法人员业务能力培训学习，努力建设一支秉公执法、热情服务、清正廉洁的行政执法队伍，不断提升全镇行政执法能力和水平。

三是规范行政执法行为。统一执法文书，规范执法礼仪，全

面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，促进严格规范公正文明执法，提高执法质量。

四是加强行政执法监督。全面深入落实行政执法监督责任制，加大行政执法人员培训管理力度，加强执法队伍阵地建设，完善执法人员考核标准，强化针对性的法律法规培训和业务技能交流学习，持续提升行政执法效能。

重庆市渝北区洛碛镇人民政府

2023年1月31日